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n - .2,DK!3der Beilagen zu den Stenographischen Protokollen 

des Nationalrates XVI. Gesetzgebungsperiode 

ANFRAGE 

der Abgeordneten Dr.Khol, Dr.Neisser,Dr.Ermacora_ 

und Kollegen 

an den Bundesminister für Wissenschaft und Forschung 

betreffend Fortbildungswesen 

Durch das pniversitätsorganisationsgesetz ist eine fach­

kundige Hochschulverwaltungentstanden, die unter der 

Leitung des Universitätsdirektors st~ht. -Dienstrechtlich­

untersteht sie dem Bundesminister für Wissenschaft und 

Forschung. Die Zahl dieser in der Hochschulverwaltung 

an den einzelnen Universitäten tätigen öffentlich Be­

diensteten und Vertragsbediensteten ist beträchtlich, eine 

mittlere Universität hat einen Personalstand von an die 

tausend nichtwissenschaftlichen Beamten. Ein großer Teil 

dieser nichtwissenschaftlichen Beamten ist in der Hoch­

schulverwaltung selbst, also nicht in Forschung und Lehre 

beschäftigt. Die Anforderungen an diese öffentlich- Be­

diensteten sind außerordentlich groB: Kenntnis des sehr 

schwierigen Universitätsorganisationsrechtes , in den 

einzelnen Fachabteilungen sind Sachkenntnisse in ständig 

wechselnder Anforderung notwendig: Datenverarbeitung, Kassen­

führung, Personalwesen, Studienrecht, Management des Ein­

satzes von Großgeräten etc. 

Die unterfertigten Abgeordneten stellen daher an den 

Bundesminister für Wissenschaft und Forschung folgende 

Anfrage: 

1. Besteht ein innerbetriebliches Fortbildungswesen im 

Rahmen des Bundesministeriums für Wissenschaft und 

Forschung, für die dem Ministerium nachgeordneten 

Dienststellen? 
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2. Welches sind' die 'LehrpÜine für dieses innerbetriebliche 

Fortbildungswesen, sieht man von allgemein vorgeschriebenen 

Vorbereitungskursen für den Verwaltungsdienst ab? 

3. Wieviele Ausbildungen für Angehörige der Zentralstelien 

haben 1983 und 1984 stattgefunden? 

4. Welches waren die Kursprogramme, di::_Vortragenden, wo 

fanden die Ausbildungen statt und wieviele Teilnehmer, 

hatten sie zu verzeichnen? 

5. Veranstalten auch die einzelnen Universitätsbehörden inner7 

betriebliche Fortbildungslehrgänge vor allem für Neuein­

tretende im Bereich des nichtwissenschaftlichen Personals? 

6. An welchen Universitäten finden solche Kurse statt, 

welches waren die Programme, die Vortragenden und wie 

hoch war die Teilnehmerzahl? 
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